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______________________________________________________________________________

На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, поводом притужбе АА из …, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
I
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање поступио је незаконито и неправилно када је, након што је утврдио недостајуће податке о стажу и зарадама притужиоца, донео решење о коначном износу пензије којим је право на нов износ пензије утврдио од момента утврђивања недостајућих података, а не од момента остваривања права на пензију.
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање је поступио незаконито и супротно принципима добре управе јер је од притужиоца, као неуке странке, тражио сагласност да приликом доношења решења о коначном износу пензије, примени законску одредбу која прописује да се право на нов износ пензије признаје од момента подношења захтева за измену решења, у конкретном случају од момента утврђивања недостајућих података, а не од момента остваривања права.
Поступајући на напред наведени начин Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање онемогућио је притужиоца да своје право на пун износ пензије оствари од дана стицања права на пензију 2010. године, при чему је од момента остваривања права на пензију до момента доношење решења о коначном износу пензије протекло девет година.
II

Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање начинио је пропуст у раду тако што је целокупне списе предмета (досије) притужиоца доставио Управном суду, у поступку који се води у другој управној ствари, услед чега Фонд није био у могућности да Заштитнику грађана достави изјашњење на све околности из поднете притужбе.
На основу утврђеног недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање следеће:
П Р Е П О Р У К Е

I

Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање предузеће све законом предвиђене мере како би неправилно и незаконито решење којем је притужиоцу право на коначан износ пензије утврђено од момента прибављања недостајућих података 2019. године ставио ван снаге, након чега ће донети правилно и на закону засновано решење којим ће притужиоцу право на коначан износ пензије признати од дана утврђивања права на пензију.
II
Републички  фонд за пензијско и инвалидско осигурање, предузеће све организационе и техничке мере и активности како би се у досијеима корисника у сваком тренутку налазили целокупни списи предмета. Уколико списи морају бити достављени суду или другом органу обезбедиће копије истих или ће их сачувати у електронској форми, а на захтев судова и других органа,  неће достављати целокупне списе предмета (досије), него само оне који су у конкретном случају предмет поступања другог органа.
Републички  фонд за пензијско и инвалидско осигурање ће обавестити Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема овог акта о предузетим мерама и поступању по препорукама и доставити доказе који потврђују да је по препорукама поступљено.

Р а з л о з и :
Заштитник грађана је примио притужбу АА из … у којој је изразио незадовољство поступањем Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање (у даљем тексту: Фонд).
Притужилац је навео да му је Привременим решењем Фонда филијале Прокупље од 8. 12. 2010. године утврђено право на инвалидску пензију почев од 1. 7. 2010. године. Решење је оглашено привременим док се не утврде недостајући подаци за одређене године. Када су утврђени недостајући подаци Фонд је донео Решење од 24. 01. 2020. године о коначном износу инвалидске пензије, а нов износ пензије утврдио је почев од 1. 7. 2019. године, а не од момента остваривања права на пензију. 
Заштитник грађана је, поступајући у складу са чланом 29. став 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана, покренуо поступке контроле правилности и законитости рада Фонда. На основу изјашњења контролисаног органа и достављене документације, Заштитник грађана је утврдио следеће чињенице и околности:
Привременим решењем Фонда филијале Прокупље број 182.1 - 3 0004671 Д-3223 од 8. 12. 2010. године, притужиоцу је утврђено право на инвалидску пензију почев од 1. 7. 2010. године. Након сазнања да је послодавац поступио по извршном решењу суда и извршио уплату доприноса за период од 1. 1. 2004. до 14. 4. 2008. године, притужилац је поднео Фонду захтев за исплату разлике у пензији од дана стицања права на пензију. Фонд је од притужиоца тражио да прецизира захтев, као и да достави доказе у прилог својим тврдњама, односно да достави изјашњење да ли је сагласан да се измена решења од 8. 12. 2010. године изврши сходно члану 105. Закона о пензијско инвалидском осигурању
. Наведена одредба предвиђа да права утврђена решењем донетим у поступку измене припадају од првог дана наредног месеца од дана подношења захтева за измену решења, односно од првог дана наредног месеца од дана доношења решења у поступку за измену покренутом по службеној дужности.
Након што је по службеној дужности прибавио податке од Пореске управе и од неуке странке добио сагласност да примени одредбу члана 105. Закона, Фонд је донео Решење број 182.7-100011/20 од 24. 01. 2020. године о коначном износу инвалидске пензије, којим мења Решење од 8. 12. 2010. године, а право на нов износ утврђује почев од 1. 7. 2019. године, а не од момента остваривања права на пензију. У поступку по жалби Дирекција Фонда је Решењем број 01-02/182.6.4 2758/20 од 2. 9. 2020. године поништила решење од 24. 01. 2020. године и предмет вратила првостепеном органу на поновни поступак и одлучивање. Разлози за овакву одлуку другостепеног органа су нејасни. Такође у другостепеном решењу се не наводи да је решење од 8. 12. 2010. године број 182.1-3 00046/1, Д-3223 привремено, а што се може утврдити увидом у копију наведеног решења.

У извршењу другостепеног решења Филијала Прокупље је 17. 9. 2020. године донела решење број 182.6.3/8-2020 којим се, како се наводи у диспозитиву решења, мења Решење од 8. 12. 2010. године, (такође се не наводи се да је решење привремено), а притужоцу се одређује нов износ инвалидске пензије почев од 1. 7. 2019. године. Све напред наведено позивајући се на члан 105. Закона, који прописује следеће: Правоснажно решење фонда може се изменити новим решењем ако је њиме повређен закон или општи акт фонда на штету осигураника односно корисника права или ако је о неком правном питању доцније заузето правно схватање повољније за осигураника. Ново решење ће се донети и ако се сазна за чињенице које су од утицаја на право осигураника, а које су настале после доношења решења. Наведена одредба предвиђа да права утврђена решењем донетим у поступку измене припадају од првог дана наредног месеца од дана подношења захтева за измену решења, односно од првог дана наредног месеца од дана доношења решења у поступку за измену покренутом по службеној дужности. Из наведеног разлога Решењем од 17. 9. 2020. године притужиоцу је утврђено право на нов износ инвалидске пензије почев од 1. 7. 2019. године, а не од момента остваривања права на пензију, како прописује чл. 84. и чл. 98а. Закона о пензијском и инвалидском осигурању.
Наиме, члан 105. Закона на који се Фонд позвао приликом доношења решење од 17. 9. 2020. године, регулише ситуацију када се може мењати правоснажно решење Фонда, применом наведеном правног лека. Заштитник грађана указује да у конкретном случају није било места за примену одредбе 105. Закона. 

У конкретном случају решењем од 17. 9. 2020. године, мења се Привремено решење од 8. 12. 2010. године које је било засновано на чињеницама које су биле познате у време доношења решења које је имало својство привремености док се нису стекли услови за доношење решења којим ће се поступак окончати. Када су се стекли услови, а у конкретном случају то се догодило када је након уплате доприноса од стране послодавца Пореска управа доставила Фонду пореску пријаву, Фонд је био дужан да одмах по сазнању за наведену чињеницу по службеној дужности донесе решењео коначном износу пензије, и право на коначан износ пензије утврди од дана остваривања права. Наиме у конкретном случају се морао применити члан 84. Закона који прописује да се права из пензијског и инвалидског осигурања остварују се од дана поднетог захтева, а најраније шест месеци пре тог дана, односно члан 98а Закона, који прописује да ако су испуњени услови за остваривање права на пензију, али се, на основу чињеница и података утврђених у матичној евиденцији, не може одлучити о коначном износу пензије, доноси се привремено решење о аконтативном износу пензије, у коме мора бити изричито наглашено из којих разлога није могуће одредити коначан износ пензије. Након утврђивања недостајућих чињеница и података, привремено решење се, по службеној дужности, замењује решењем којим се одређује коначан износ пензије, од дана утврђивања права на пензију.
Такође, став Заштитника грађана је да се не може сматрати оправданим да орган о наводима притужбе не достави изјашњење из разлога што је целокупне списе предмета притужиоца доставио Управном суду, како списе који се односе на спор пред судом, тако и списе које се односе на предмет који је везан за притужбу и поступак пред Заштитником грађана у другој правној ствари. Овакво поступање Фонда успорава поступак и пред самим Фондом у ствари која није предмет оцене Управног суда, као и пред Заштитником грађана. Такође, овакво поступање може да буде демотивишући фактор за странке да не обраћају Управном суду, јер ће то успорити и одложити поступање Фонда у свим предметима који они воде пред Фондом.
Заштитник грађана подсећа да су сви органи дужни да поступке воде без одуговлачења и са што мање трошкова за странку и друге учеснике у поступку, да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност. Имајући то у виду, према мишљењу Заштитника грађана, Фонд има обавезу да обезбеди да се у досијеима корисника у сваком тренутку налазе целокупни списи предмета, а у ситуацијама када се поводом друге правне ствари води поступак пред другим органом да у досијеима обезбеди копије списа тог другог предмета или да списе сачува у електронској форми.
Заштитник грађана сматра да органи управе морају имати у виду да су у обавези да поступају искључиво по закону и да не наносе грађанима штету, већ да омогућавају остваривање и заштиту њихових права у највећој могућој мери, чувајући истовремено и јавни интерес. Дужност државних органа, изведена из обавезе поштовања начела сразмерности, делотворности и економичности и заштите права грађана и јавног интереса предвиђена Законом о општем управном поступку
, је да управне и друге поступке од значаја за остваривање и поштовање права грађана воде проактивно, са иницијативом и ангажовано, при чему радње и активности у поступку треба да буду усмерене на постизање његовог циља и остваривање његове сврхе, тј. на остваривање гарантованих права грађана или заштиту њихових правних интереса, односно правилно утврђивање њихових обавеза. Одредбама наведеног Закона дефинисано је још једно значајно начело које прописује да орган по службеној дужности пази да незнање и неукост странке и другог учесника у поступку не буде на штету права која им припадају, као и да је обавеза органа да упозори странку када с обзиром на чињенично стање, сазна или оцени има основа за остварење неког права или правног интереса.
У ситуацијама када послодавци не извршавају своје обавезе према запосленима а надлежни органи не користе своје законске механизме како би натерали послодавце на поштовање закона, последице не смеју да сносе савесни грађани. Неизвршавање законом прописане обавезе послодавца да истовремено са зарадом исплати и доприносе створило је обавезу на страни запосленог, овде притужиоца, да најпре покрене судски поступак, а затим да се обрати Пореској управи и Фонду како би се сви неопходни подаци прибавили и регистровали у матичној евиденцији Фонда, да би након девет година чекања, савесни грађанин, корисник привремене пензије, због незаконитог поступања послодаваца и неблаговременог и неделотворног поступања институција система био ускраћен на пун износ пензије за период од девет година. Став Заштитника грађана је да права грађана не смеју да буду угрожена, а грађани не смеју да трпе штету када закажу институције система, те да органи који одлучују о правима и обавезама грађана морају да поступају законито и уз поштовање начела сразмерности и заштите права грађана. Орган може да ограничи право странке само поступањем које је неопходно да се њиме оствари сврха прописа. Такође, дужност органа је да по службеној дужности пази да незнање и неукост странке и другог учесника у поступку не буде на штету права која им припадају, а када орган сазна или оцени да странка има основа за остварење неког права или правног интереса  дужан је да их на то упозори. Остваривање права на пун износ пензије од момента сазнања за уплату доприноса односно од момента подношења захтева за измену решења,  супротно је законским одредбама које прописују да се права из пензијског и инвалидског осигурања остварују од дана поднетог захтева, те да се изузетно, у ситуацијама када се најпре доноси привремено решење (јер се на основу чињеница којима орган располаже не може донети решење о коначном износу пензије), након утврђивања недостајућих чињеница и података, привремено решење по службеној дужности замењује решењем којим се одређује коначан износ пензије од дана утврђивања права на пензију. Свако поступање које одступа од наведеног значило би да држава свесно, због кршења прописа од стане послодавца, додатно отежава положај односно ускраћује право запосленом, који је већ довољно штете претрпео чекајући девет година да доприноси буду уплаћени и да подаци буду доступни органима, што је по мишљењу Заштитника грађана недопустиво. 
На основу утврђених чињеница и околности Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Фонда, па је сходно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу, у циљу отклањања уочених недостатака, односно унапређења  рада органа управе и спречавања истих или сличних пропуста убудуће.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	
др Наташа Тањевић


Доставити: 

- Дирекцији Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање
- Копију подносиоцу притужбе

� Службени гласник РС“ бр. 98/06.


� Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.


� Закон о пензијском  и инвалидском осигурању ("Сл. гласник РС", br. 34/2003, 64/2004 - одлука УСРС, 84/2004 - др. закон, 85/2005, 101/2005 - др. закон, 63/2006 - одлука УСРС, 5/2009, 107/2009, 101/2010, 93/2012, 62/2013, 108/2013, 75/2014, 142/2014, 73/2018, 46/2019 - одлука УС и 86/2019)


� Сл. гласник РС", бр. 18/2016 и 95/2018 - аутентично тумачење
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